
Informatique Cours 10 Dictionnaire : Hachage 

Lycée Jules Ferry Cannes  Page 1 sur 4 TSI2 

1 Rappels concernant les dictionnaires 

Un dictionnaire est une façon naturelle de stocker des informations sur un élément : 

• clé : nature de l'information (à priori une chaine de caractères mais peu aussi être un entier, un 

flottant voire un tuple). Chaque clé est unique et non mutable (on ne peut pas changer leur valeur 

après leur création, ce ne peut donc être ni des listes ni des dictionnaires). Les clés ne sont pas 

ordonnées. 

• valeur : valeur associée à la clé (entier, flottant, liste, chaine de caractères, booléen…). Ces 

valeurs peuvent être modifiées (mutables). 

 
Syntaxe pour un dictionnaire : 

dictionnaire1 = {clé1 : valeur1 , clé2 : valeur2 , clé3 : valeur3 …} 

 

Exemple : 

• coordonnées d'un point : dictA = { 'x' : 12.0 ,'y' : 8.0 , 'z' : 1 } 

1.1 Instructions sur les dictionnaires 

1.1.1 Instructions similaires aux listes : 

• nombre de clés stockées : fonction len() 

In  [1] : len( dictA ) 

Out[1]: 3 

• extraction de la valeur d'une clé 'x' (si la clé existe sinon une erreur KeyError est générée) 

In  [1] : dictA['x'] 

Out[1]: 12.0 

In  [2] : dictA['w'] 

KeyError: 'w' 

• présence d'une clé dans le dictionnaire 

In  [1] : 'x' in dictA 

Out[1]: True 

In  [2] : 'w' in dictA 

Out[2]: False 

• copie d'un dictionnaire 

In  [1] : dictA2 = dictA.copie()  # on peut alors modifier dictA2 sans modifier dictA 

Remarque : l'affectation dictA1 = dictA, ne fait que créer un nom d'accès dictA1 vers 

l'emplacement mémoire où est déjà stocké dictA. 

1.1.2 Instructions spécifiques aux dictionnaires 

• ajout d'une clé (c'est une modification si la clé existe déjà) : 

In  [1] : dictA['distance'] = 14.5 

In  [2] : dictA 

Out[2]: {'x': 12.0, 'y': 8.0, 'z': 1, 'distance': 14.5} 

• suppression d'une clé (si la clé existe sinon une erreur KeyError est générée) 

In  [3] : del dictA['distance'] # fonctionne aussi sur les listes L mais on lui préfère L.pop(i) 

In  [4] : dictA 

Out[4]: {'x': 12.0, 'y': 8.0, 'z': 1} 
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1.1.3 Parcours d'un dictionnaire  

for e in dictA :  # e représente les clés successives du dictionnaire dictA 

    print( dictA[e] )  # on affiche les valeurs associées à chaque clé e successives de dictA 

 

Remarque : l'instruction for i in range (len(L)) permet de parcourir les indices entiers des listes. 

1.1.4 Autres instructions spécifiques aux dictionnaires 

• récupération des clés pour l'itération dans une boucle for : 

In  [1] : dictA.keys() 

Out[1]: dict_keys( ['x', 'y', 'z'] )  # type particulier utilisable dans une boucle for 

In  [2] : clesA = list( dictA.keys() )   # récupération de la liste clesA des clés de dictA 

• récupération des valeurs pour l'itération dans une boucle for : 

In  [1] : dictA.values() 

Out[1]: dict_values( [12.0, 8.0, 1] )  # type particulier utilisable dans une boucle for 

• récupération des clés et de leur valeur pour l'itération dans une boucle for : 

In  [1] : dictA.items() 

Out[1]: dict_items([('x', 12.0), ('y', 8.0), ('z', 1)])  # type particulier utilisable dans un for 

1.2 Performances des dictionnaires 
Rapidité améliorée pour :  

• l'extraction d'un élément en o(1) optimisée par rapport aux autres conteneurs  

 
• la recherche d'un élément est en o(1) si l'élément recherché est une clé, contre o(N) pour des 

listes ou des tableaux à N éléments. 
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Place en mémoire : 
• plus importante que les autres 

conteneurs dans le cas général  
(plus que le double d'une liste), 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

• limitée pour des clés entières ayant une forte étendue avec peu d'éléments {1:True, 10**9 : 
True} sollicite 2 emplacements en mémoire pour les 2 valeurs présentes alors qu'il faudrait un 
tableau de 109 emplacements en mémoire avec un tableau. 

2 Principe du hachage 

Un fonction de hachage, admet en arguments la clé et la taille n du conteneur et renvoie un entier qui 

définit la position de cet élément dans le conteneur. Cette fonction dépend de la nature de la clé. 

 

Exemple : pour des clés au format chaine de caractères avec n cellules de stockage 

def h(chaine ,n): 

    s=0 

    for c in chaine : 

        s+= ord(c)   # ord() native de python renvoie le numéro du caractère dans la table ASCII. 

    return s%n  # on tronque la valeur à la taille du conteneur 

 

 
Collisions : 

• lorsque 2 clés conduisent au même indice, on stocke ces clés dans une sous-liste : chainage. 

• pour ne pas perdre en rapidité la taille des sous listes doit être réduite,  

• statistiquement, pour limiter les collisions sans prendre trop d'espace mémoire, on maintient au 
moins autant de cases vides que de cases occupées ; si ce n'est pas le cas on double la taille 
du conteneur. 
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• si malgré les places libres des chainages importants se maintiennent (répartition des clés non 
statistique), il faut adapter le hachage en conséquence (utilisation par exemple d'une taille n 
prenant la valeur d'un nombre premier éloigné d'une puissance de 2). 
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